

被国外亲戚羡慕的华侨农场

张永恒 安琪

侨界关注

9月12日，国务院侨务办公室主任裘援平率团到广西—东盟经济技术开发区考察，走访了华侨城安置小区等地，详细了解武鸣华侨农场转体改制以来的产业发展和归侨侨眷生活情况，并为该开发区的发展成果点赞。

硕果累累 情系农场

长满杂草的荒芜土地，低矮破旧的泥土坯房，没水没电，条件艰苦。提到华侨农场，不少人脑海中浮现的还是上世纪六十年代初落户侨民的生存景象。“华侨农场过去生活条件没有现在好，发展存在诸多困难。”印尼老归侨陈兆钿在回忆起这段历史时不由得感叹。然而，随着产业升级，曾经见证着异域文化与本土文化融合的华侨农场，没有成为被历史遗忘的角落，而是正在悄然发生变革，迎来农场的复兴。

近日，广西—东盟经济技术开发区（原武鸣华侨农场）10个重大项目实现开竣工，总投资8.26亿元人民币，涉及食品加工、生物医药、新材料和标准厂房等产业和领域。

近年来，桂林华侨农场投入巨额资金，兴建“侨居工程”，彻底解决归侨侨眷住房难问题，开创了广西“侨居工程”建设新模式。

不管是侨办侨团赴华侨农场交流学习，还是人大代表频频前往华侨农场调研，都说明着社会对华侨农场的重视从未减少。

对于农场的发展，陈兆钿女士深有体会。在印尼遭遇了排华事件后被中国派船接回祖国的时候，陈兆钿还很小，而今，她已经在桂林华侨农场生活57年了。亲眼见证农场历史发展的陈兆钿满怀骄傲地说：“国外的亲戚都很羡慕我们这些回国的人，没有回来的都后悔了，有的甚至出去了还想回来。农场发展得这样好，还提供给我们安稳的生活，这是我们归侨最想要的。”

以侨为本 改善民生

基础较差底子薄，华侨农场困难多，社会福利没落实，要想发展债务重。那时的华侨农场发展面临太多阻碍。而随着改革的不断推进，农场旧貌换新颜，一座座



图为湖南兴隆华侨农场咖啡厅。
(来源：资料图片)

华侨新城正在建成。

谈到近年来武鸣华侨农场的改革，武鸣华侨农场常务副场长周权荣讲述道：“2011年建立‘华侨城’时，归侨和侨眷都从周边偏远地区被安置过来。大家聚在一起后齐心协力，生活水平比以前提高很多。”

改革中的华侨农场，归侨们深刻感受到了变化，享受到了更多的福利。

在改革中，各华侨农场都着重改善了居住地的基础设施情况：修建主干道、种植绿化带、安装路灯、完善农场生活相关的配套设施……完备的基础设施是保障居民生活、促进区域发展的重要保证。

农场的住房也渐渐从平房变成楼房。桂林华侨农场投入7000万元兴建了“侨居工程”集资房，解决了桂林华侨农场662户归侨、职工安居问题。“原来，大家的住处都是上世纪六七十年代修建的，因年久失修导致的墙体开裂，基础下沉，横木腐朽导致安全隐患很高。而‘侨居工程’中的危房改造满足了归侨的需求，生活面貌焕然一新。”桂林华侨农场管委会主任熊波浪解释。

“总之，我们要把归侨的民生工作放在首要位置。”熊波浪说。考虑到农场归侨普遍年龄大的特点，农场负责人把养老问题列为头等大事。修建敬老院，完善医保福利等给华侨提供了更舒适的晚年环境。“我现在退休了，可以享受晚年生活，我们农场的医疗很不错。”陈兆钿的话语中透着对自己生活的满意。

然而，最让陈兆钿感到暖心的还是子女的教育问题。在这个问题上，国家的政策回应了归侨的诉求。“我们的孩子都接受这里的教育，那时的侨务政策对侨有特殊照顾。我们这一代的孩子高考给加分，孩子受到高等教育，就会找到好工作，有的孩子在外面还开了公司。只要我们有需要，国家都尽量安排。”陈兆钿说。

对于近年来华侨农场发展态势喜人的原因，张应龙提到，这很大程度上在于国家政策对农场的扶持。国家加大了帮扶归侨的力度，一方面减免债务，让归侨们能够轻装上阵；另一方面加大了对农场的拨款，完善农场配套设施

和社保医保等福利。“这体现了国家对归侨的关爱。”暨南大学国际关系学院研究员张应龙说。

锐意创新 未来可期

然而，华侨农场所经历的最深刻的变革还是在于经济的全面转型。“传统的农场以生产农作物为主，靠天吃饭，不确定因素多；一旦发生天灾，抗灾能力弱，这导致归侨的收入微薄，生活水平提升缓慢。在这种情况下，必须寻求纯农业经济向多元发展经济的转型。”张应龙告诉我们。而在谋求转型的道路上，华侨农场根据本地特色因地制宜，走出了独具特色的创新之路。在他们的努力下，华侨农场不再只是“农场”了。

在武鸣华侨农场基础上成立了广西—东盟经济技术开发区，重点发展食品加工业和生物制造业，着力打造广西最大的食品特色加工城。开发区聘请商业顾问，不断探索商业发展新模式。到目前为止，开发区内各产业聚集，知名企业相继落户，已经成为了国家级经济开发区。

桂林华侨农场现在也更名为桂林华侨旅游经济区，以自身地理位置为依托，利用身处风景名胜区的优势，重点发展“高端旅游服务业和高新技术服务业”，结合“侨”的特色，全力打造“华侨旅游新城”。

此外，广东惠州市潼湖华侨农场身为老牌茶叶产出地，近年来，在受到市场的冲击后，也创新了发展模式。农场顺应时代，改进茶叶的包装设计，让潼侨绿茶摆脱老土形象，变得时尚高档，与此同时集中力量研发新产品。下一步，茶园计划往休闲农业转型，将自身定位为游客了解和体验茶文化的基地。

对于华侨农场未来的发展，大家充满了信心。此外，还有着对华侨农场的期待。张应龙希望农场为确保可持续发展，可以在发展中不断分享成果，因为农场“毕竟不是一代的事”。周权荣则希望未来农场能甩开沉重的历史包袱，大步向前。在新时期，华侨农场正承载着千万人美好的愿景，在万人注视中昂首阔步前行。

侨情乡讯

中国华侨华人研究所揭牌

近日，中国华侨华人研究所揭牌仪式在中国华侨历史博物馆举行。

据悉，经中央编办研究，同意中国华侨华人研究所更名为中国华侨华人研究所，主要负责侨情、侨史研究，学术成果书籍和学术期刊编辑以及相关学术交流合作等工作。

中国侨联主席万立骏指出，加强学术研究是研究所的立足之本。他希望中国华侨华人研究所抓好自身建设，积极开展学术交流，在走出去和引进来中激发研究人员的创新热情，打造一支高素质的研究队伍。

揭牌仪式后，来自各大高校、社科院社会学研究所、华侨华人研究所等机构的60名涉侨领域专业人士，围绕“华侨华人研究与侨联智库建设”这一主题建言献策。

(来源：中国新闻网)

海外侨胞黄山体验徽文化

日前，参加“2017海外侨胞故乡行——走进安徽”的百余位海外侨胞赴黄山市考察交流，近距离体验徽文化。他们认为，徽文化“走出去”应“借力”平台、名人等热效应。

中国海外交流协会理事、新西兰中国和平统一总会会长朱玺认为，“在全球化背景下，通过徽文化展示中华文化独有的魅力，必须适应时代发展需要，开拓国际视野，系统梳理这一独特的文化资源，创新对外文化传播的方式。为徽文化走出去搭建广阔平台。”

美国美高美国际控股集团总裁高娓娓介绍称，安徽文化要“走出去”必须挖掘亮点，打造独有的文化符号。她说：“说到美国，大家想到自由女神。安徽也应该有这样一个标志，如今，黄山和黄梅戏已成为安徽的闪光点。”

(来源：中国新闻网)

第十六届“海科会”在蓉开幕

日前，第十六届中国西部海外高新科技人才洽谈会（简称“海科会”）在成都开幕。全国政协副主席韩启德、国务院侨办副主任郭军等领导出席并致词。

据了解，本届“海科会”由国务院侨办、四川省省委省政府、九三学社中央共同主办，以“万侨创新·汇智西部”为主题，吸引了来自33个国家和地区的600多名海外高层次人才参会。

郭军在开幕式上表示，20多年来，“海科会”已发展成四川乃至西部地区最具影响力的海外科技人才交流盛会，建议海外华侨华人科技界和工商界的的朋友充分发挥华侨华人掌握海外高新科技知识和资源优势，积极为四川发展建言献策，把握四川在创新驱动发展、长江经济带发展中特有的机遇，共同发展。

(来源：中国新闻网)

华人设计师大秀纽约时装周



9月13日，纽约时装周官方发布场地的最大秀场，也是国际一线设计师最喜欢的主场，首次迎来中国的设计师品牌，其品牌创始人、时装设计师许馨尹也成为首个连战纽约、米兰时装周的华人设计师。

中新社发 李涛摄



美华人掌握苹果核“芯”命脉

周欣媛

佬，而多了一位才情兼具的艺术家。

张忠谋的能力之强，真心只能用“开挂”形容：

1949年，18岁的张忠谋进入哈佛大学，全校1000多位新生，他是唯一的中国人。并且，在哈佛的第一年，张忠谋的成绩就位列全年级前10%。

1950年，凭借优秀的成绩，张忠谋进入麻省理工学院，并在21岁拿下硕士学位。

因缘际会，张忠谋在24岁一脚踏入完全不懂的半导体，零基础起步，27岁在行业站稳脚跟。

1972年，张忠谋就任德州仪器公司资深副总裁，成为最早进入美国大公司最高层的华人。

1985年，张忠谋返回台湾，出任台湾工业技术研究院院长，54岁为台湾半导体业崛起耕耘。

1987年，张忠谋56岁白手“创业”成立台积电，多年来，台积电坐拥全球最大半导体制造代工公司之位，是无可撼动的行业领头羊。而张忠谋也成为举手投足都令对手发抖的“芯片大王”。

不是平凡人，自然不走寻常路。为何张忠谋麻省理工机械专业毕业，却一脚踏进半导体行业？关于此事有个“1美金”的趣闻。那时，在找工作的张忠谋

获得了4个工作机会。其中，最令他满意的鼎鼎大名的福特汽车，专业对口，待遇也好；备选则是他后来最终选择的半导体公司“希凡尼亚”——不知名，但待遇比福特高1美金。1美金不多，但张忠谋觉得这不是钱的问题，是福特凭什么少给1美金的问题。于是，他自信满满向福特表示提高薪水，结果遭到拒绝。这一下，把本来已经打定主意去福特的张忠谋“逼上梁山”，他当即决定放弃福特，转身拥抱一无所知的半导体。

早年的“意气任性”，在多年炼就后，成为了如今的雷厉风行。2009年6月，在辞去台积电CEO职务4年之后，张忠谋以78岁高龄重新担任公司CEO，同时兼任现有的董事长职位。此次iPhone新品发布，有预测称张忠谋所持财富或将跟随上涨至10亿美元。

在张忠谋身上，不光可以看到光环与成功，还可以看到他即使华发丛生，仍在用永不停歇的脚步，无限拓宽自己的人生厚度。他不光是业界的大咖，更是晚辈的榜样，华人的骄傲。

(来源：中国侨网)

中国太极登纽约时报广场

俞姝含

据美国《世界日报》报道，“虽然世界各地的人拥有不同的文化、信仰、肤色和语言，但民众都热爱健康和快乐，希望大家都能喜欢太极，得到健康和快乐。”54岁的华人功夫巨星李连杰9月10日亮相曼哈顿纽约时报广场，在粉丝的欢呼声中，宣传中国传统武术里的太极，希望更多不同民族的民众了解太极的乐趣，通过学习太极强身健体、健康快乐。

此次在时报广场举办的以“和谐、健康、共享”为主题的武术太极表演，是中国武术团访美系列活动的精彩节目之一，由中国国家体育总局与国际武术联合会发起。形象大使李连杰身穿精干的黑色西服，头戴黑色棒球帽登场，在收下纽约市长办公室华裔代表林汉明颁发的奖状后，他主动向前后左右各个角度的观众示意，并脱帽致敬，感谢民众对他的喜爱和支持。

李连杰表示：“我第一次来到这座城市是1974年，整整43年前了。我特别喜欢功夫和太极，今天全球共有1亿人学习太极，虽然世界各地的人拥有不同的文化、信仰、肤色和语言，但民众都热爱健康和快乐，希望大家都能喜欢太极，得到健康和快乐。”

国际武术联合会执行副主席吴廷贵表示，希望通过此次精彩的表演，带动中国文化在世界各地的交流与合作。“武术在国际上的发展比较好，希望继续争取成为奥运的一个项目，也让武术更普及，成为大多数人锻炼的方式。”中国武术协会副主席张玉萍也说：“选择在纽约这个世界的中心来推广太极拳，同时是在传递健康、和谐、分享的理念。”

当日，前太极拳世界冠军陈思坦和夫人林旭、庄莹莹和陈洲理等多位在国际大赛中载誉而归的武术大师，为民众带来了刚柔并济的太极拳表演。精彩的陈式太极拳、咏春拳、螳螂拳、双人太极扇和集体广场太极拳等表演，赢得阵阵掌声和欢呼声。



图为李连杰现身纽约时报广场引